

УДК 336.743

Студ. П. А. Немкевич
Науч. рук. асс. И. А. Сильванович
(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

НАЦИОНАЛЬНАЯ КРИПТОВАЛЮТА: УТОПИЯ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?!

Криптовалюта – это цифровая (виртуальная) валюта, не имеющая физического выражения. Единицей такой валюты является «coin», что в переводе с английского языка означает «монета». При этом монета защищена от подделки, так как монета представляет собой зашифрованную информацию, скопировать которую невозможно.

Использование криптографии привело к добавлению приставки «крипто» в названии криптовалюты.

В то время, как некоторые правительства опасаются криптовалюты из-за ее высокой волатильности и децентрализованного характера, другие страны видят в виртуальных деньгах на основе блокчейна инновационный инструмент для экономического развития.

Так, например, Венесуэла уже запустила первую национальную криптовалюту El Petro. Страна, страдающая от кризиса и американских санкций, смогла привлечь 735 млн. долл. США в первый день пресейла. В ближайшее время Венесуэла планирует выпустить вторую криптовалюту. А такие страны как Эстония, Израиль, Индия, Турция, Китай, ОАЭ, Саудовская Аравия, Республика Машалловы Острова, Иран – заявили, что в ближайшее время запустят свои национальные криптовалюты, находящиеся на стадии разработки.

Власти могут считать цифровые валюты опасными из-за угрозы «перехвата» у государства функций денежной эмиссии. Основная дискуссия идет вокруг частных криптовалют. Ведь невозможно представить, что государства откажутся от такого признака суверенитета, как исключительное право эмиссии национальной валюты, либо разрешат выплачивать частными криптовалютами налоги.

Но, тем не менее, следует отметить, что национальная криптовалюта необходима по следующим причинам. С одной стороны, мировое денежное обращение в части фиатных валют зашло в тупик, и существует колоссальный спрос на альтернативы фиатным деньгам, которые будут лишены недостатков последних, то есть на новые валюты, обладающие одновременно такими признаками: полная товарная обеспеченность; защита от инфляционного

обесценивания; стопроцентное резервирование, то есть полный запрет увеличения денежных агрегатов кредитными организациями через мультипликатор; признание права собственности владельца счета на денежные средства на счете, фиксация этого права в распределенном реестре на децентрализованной основе; снятие риска утраты накоплений путем запрещения использования клиентских денег финансовыми учреждениями в собственных операциях и операциях других клиентов; свободный перевод между наличной и безналичной формой; отказ от абсурдных правил финмониторинга.

Поскольку потребности и вкусы инвесторов различны, должны эмитироваться несколько видов национальных криптовалют с различными условиями обращения.

Ключевые факторы для цифровых валют – доверие и стабильная ценность применительно к гарантированной возможности обмена на реальный объем физических товаров. Также должен быть обеспечен свободный неограниченный перевод национальной криптовалюты из безналичной формы в наличную и наоборот по первому требованию ее собственника. Поэтому должны быть напечатаны и наличные на весь объем эмиссии национальной криптовалюты.

Хотя национальная криптовалюта будет эмитироваться центральным банком либо пулом дружественных центробанков, в целях поддержания высокого доверия к ней часть технических функций (ее учет в блокчейне, учет товарных запасов под нее, выполнение смарт-контрактов по обмену криптовалютой на товары и т. п.) может быть делегирована на децентрализованной основе частным лицам.

В аспекте сохранения ценности цифровых валют важна стабильность денежной массы. Так, в биткоине декларируется, что его количество не превысит 21 млн. единиц. Поэтому важно заранее установить абсолютное ограничение на количество каждой эмитируемой национальной криптовалюты и ни в коем случае не нарушать его.

Товарное наполнение национальных криптовалют создаст высокую степень доверия к ним и реально обеспечит выполнение такой функции денег, как средство накопления и сбережения. Указанное товарное обеспечение (разное для разных валют) должно предоставляться участвующими в проекте государствами. Для разных цифровых валют следует конструировать разные пакеты товарного обеспечения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Forklog [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://forklog.com/tag/natsionalnaya-kriptoalyuta/> – Дата доступа: 28.03.20218.
2. BitNovosti [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bitnovosti.com/> – Дата доступа: 28.03.20218.

УДК 339.5

Студ. О. П. Новик

Науч. рук. асс. И. А. Сильванович

(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОАО «МОЗЫРСКИЙ НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИЙ ЗАВОД»

Одним из важнейших факторов экономического роста страны является увеличение объемов и повышение эффективности экспорта субъектов хозяйствования. Промышленность и прежде всего продукция химического комплекса является одним из определяющих направлений внешнеэкономического потенциала Беларуси. Цель анализа внешнеэкономической деятельности заключается, прежде всего, в оценке, а также выявлении, и мобилизации резервов дальнейшего повышения ее качества, эффективности и аналитическом сопровождении этапов технологии принятия управленческих решений.

В ОАО «Мозырский НПЗ» вопрос методики принятия решений о ведении внешнеэкономической деятельности является ключевым, так как больше половины произведенной продукции реализуется на внешних рынках.

В современных условиях хозяйствования, стремительного развития мировой торговли, процессов глобализации этого явно недостаточно для совершенствования эффективности ВЭД. Поэтому необходимо предпринять усилия по совершенствованию внешнеэкономической деятельности предприятия ОАО «Мозырский НПЗ».

Основные цели стратегии экспорта ОАО «Мозырский НПЗ»:

- обеспечение финансовой стабильности завода за счет наиболее эффективной реализации продукции на экспорт;
- постепенное наращивание объемов экспорта и качества выпускаемой продукции, повышение эффективности экспорта.